
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS

ATA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM

DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS.

Ao vinte e cinco de setembro de dois mil e vinte e quatro,  às onze horas e  quinze minutos,
mediante prévia convocação, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito, sob
a coordenação do senhor Professor Marcelo Maciel Ramos e com a presença sub coordenador Marco
Antônio  Sousa  Alves  e  dos  seguintes  membros  representantes  dos  docentes,  Professor  David
Francisco Lopes Gomes, Professora Mariana Alves Lara e o Professor Vitor Bartoletti Sartori, além
dos  representantes  discentes  Eduardo  Giugliano  Garcia  e  Laura  Gandra  Laurades  Fonseca.  I  –
EXPEDIENTE.  Ata da Reunião Ordinária do dia 28/08/2024, o senhor coordenador colocou-a em
discussão  e  apreciação.  Não  havendo  manifestações,  posta  em  votação,  a  ata  foi  aprovada  à
unanimidade, com as abstenções dos membros que não estavam presentes naquela ocasião. II –
NOTÍCIAS DA COORDENAÇÃO. 2.1. Reunião com a Pró-Reitoria de Pós-Graduação. Após reunião
com a Pro-Reitora há uma expectativa de que em 30 ou 60 dias sairá a aprovação das resoluções de
Residência Pós Doutoral  e Credenciamento de Professor.  Até a aprovação da PRPG mantém-se
suspensos os novos pedidos. 2.2. Seminários de Autoavaliação. O coordenador informou que ficará
disponível para discutir resultados até o dia 01/10/2024. O formulário também permanecerá aberto
para preenchimento até a data indica. 2.3. Planejamento estratégico. O documento será divulgado
para  análise  e  posteriormente  para  aprovação.  III  -  DECISÕES  “AD  REFERENDUM”  DO
COLEGIADO. 3.1 Pedido de auxílio financeiro. 3.1 Pedido de auxílio financeiro docente. 3.1.1
Requerente: Professor Marcelo Maciel Ramos. Convidado: Professor Eder van Pelt. Data: 07/10/24
Local  do  evento:  UFMG,  Belo  Horizonte.  Evento:  Palestra  Gênero,  Sexualidade  e  Direito  e
participação como convidado em disciplina do PPGD UFMG. Pedido: passagens e 2 diárias. Trata-se
de pedido de auxílio financeiro, incluindo passagem (do Rio de Janeiro) e duas diárias, para receber o
prof. Eder van Pelt (UFF) dia 7 de outubro de 2024, para proferir palestra sobre "Gênero, Sexualidade
e Direito" e participar da disciplina "As Teorias Feministas e Queer interrogam o Sexo, a Família e o
Direito", atividades inseridas em plano de colaboração e produção conjunta (contando também com
financiamento  do  Projeto  de  Extensão  Diverso  UFMG  e  do  Programa  de  Pós-Graduação  em
Sociologia e Direito da UFF). Considerando que o pedido está de acordo com as normas pertinentes e
com os interesses estratégicos do Programa, aprovo ad referendum a solicitação. Professor Marco
Antônio  Sousa  Alves. Após apreciação,  o  Colegiado aprovou o  pedido  de  auxílio  financeiro.  3.1.2
Requerente: Professor Marcelo Maciel Ramos. Convidada: Professora Eneá de Stuz e Almeida.
Convidado: Professor Gustavo Ferraz de Campos Monaco. Data: 23/09/24 Local do evento: UFMG.
Evento: Aula Inaugural do Programa de Pós-Graduação em Direito da UFMG. Pedido: passagens e
diárias. Trata-se de pedido de auxílio financeiro, incluindo passagens (de Brasília e São Paulo) e 3
diárias, para receber a professora Eneá de Stuz e Almeida (Coordenadora do Programa de Pós-
Graduação em Direito da UnB) e o professor Gustavo Ferraz de Campos Monaco (Coordenador do
Programa de Pós-Graduação em Direito da USP), que proferirão a aula inaugural do PPGD/UFMG no
dia 23/09/24, sobre o tema "Futuro da Pós-Graduação em Direito no Brasil: Desafios na construção
de Centros Internacionais de Pesquisa". Considerando que o pedido está de acordo com as normas
pertinentes  e  com os  interesses  estratégicos  do  Programa,  aprovo  ad  referendum a  solicitação.
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Professor  Marco  Antônio  Sousa  Alves.  Após apreciação,  o Colegiado aprovou  o  pedido  de auxílio
financeiro. 3.1.3 Requerente: Professor Marcelo Campos Galuppo. Data: 16/10/24 a 18/10/24 Local
do evento: Universidad de Buenos Aires. Evento: para realização de palestra de abertura da XXXVIII
Jornada Argentina de Filosofía del Derecho y V Jornada Argentino-Brasileña de Filosofia. Pedido:
passagens e 3 diárias. Trata-se de pedido de auxílio docente para realização de palestra de abertura
da XXXVIII Jornada Argentina de Filosofía del Derecho y V Jornada Argentino-Brasileña de Filosofía
del Derecho, nos dias 16 a 18 de outubro de 2024 em Buenos Aires. O requerente anexou o texto a
ser  apresentado.  A  atividade  tem  aderência  com  as  pesquisas  do  docente  no  Programa.
Considerando  o  esgotamento  dos  recursos  para  financiamento  de  viagens  para  o  exterior  de
docentes,  bem como o fato de que o Colegiado apenas se reunirá no final  de setembro,  aprovo
parcialmente o pedido, para aquisição emergencial das passagens. O pedido de diárias poderá ser
apreciado pelo Colegiado no retorno das férias. Após apreciação, o Colegiado aprovou o pedido de
passagens aéreas  e  por  esgotamento de rubrica indeferiu  o  pedido  de diárias. 3.1.4  Requerente:
Professor  Fernando Gonzaga Jayme.  Data:  11/11/24 a  13/11/24 local  do  evento:  Florianópolis.
Evento: para realização de palestra na "II Jornada para o Desenvolvimento da Justiça Restaurativa na
América Latina: a justiça restaurativa em contextos de desigualdades sociais e desastres ambientais".
Pedido:  passagens e diárias.  Trata-se de pedido de apoio  financeiro docente para realização  de
palestra na "II Jornada para o Desenvolvimento da Justiça Restaurativa na América Latina: a justiça
restaurativa em contextos de desigualdades sociais e desastres ambientais", evento organizado pelo
Fórum Latino-Americano de Justiça Restaurativa, que será realizado em Florianópolis, Brasil, de 11 a
13 de novembro de 2024. O docente anexou esboço do trabalho que será apresentado. Estando o
pedido conforme as exigências e metas estratégicas do Programa, aprovo a aquisição de passagens
aérea e o pagamento de 3 diárias nacionais. Após apreciação, o Colegiado aprovou o pedido de auxílio
financeiro. 3.1.5 Requerente: Professor Marcelo Maciel Ramos. Data: 10 e 11 outubro Local do
evento:  Montes  Claros.  Pedido:  Para  registro  e  ratificação.  Pedido  de  auxílio  financeiro  da
coordenação para atividades preparatórias e de planejamento do DINTER UNIMONTES, na cidade de
Montes Claros nos dias 10 e 11 de outubro de 2024. Aquisição de passagens aéreas e pagamento de
diárias  para  os  Professores  Emílio  Peluso  e  Marcelo  Ramos,  responsáveis  pelo  Projeto.  Após
apreciação,  o Colegiado aprovou o pedido de auxílio financeiro.  3.2  Pedido  de  auxílio  financeiro
discente.  3.2.1  Requerente:  Mariana  Oliveira  de  Sá.  Orientador:  Professor  Marcelo  Campos
Galuppo. Data: 16 e 18 outubro Local do evento: Buenos Aires. Evento: para participação na "XXXVIII
Jornadas  Argentinas  y  V  Jornadas  Argentino-Brasileñas  de  Filosofia  Jurídica  y  Social". Pedido:
diárias. Trata-se de pedido de auxílio discente para participação em atividade acadêmica fora do país.
O pedido foi feito fora do prazo mínimo estabelecido nas normas, o que, no contexto de esgotamento
dos recursos reservados para discentes, impede a análise do Colegiado e o atendimento a tempo.
Após apreciação, o Colegiado aprovou o pedido de auxílio financeiro. 3.3 Prorrogação de prazo de
defesa. 3.3.1 Requerente: Thaís Cristinne Rodrigues de Freitas. Orientador:  Professor  Marcelo
Andrade Féres. Defesa: 31/08/2024. Nova data: 25/10/2024. Trata-se de pedido de prorrogação de
prazo por 55 dias. Tendo em vista a justificativa em circunstância de saúde imprevisível e grave,
devidamente demonstrada, e a apresentação de trabalho final em estado bastante avançado, aprovo
ad  referendum  a  prorrogação  pretendida.  3.3.2  Requerente:  Henrique  José  Da  Silva  Souza.
Orientador: Professor José Luiz Borges Horta. Defesa: 29/08/2024. Nova data: 13/09/2024. Em se
tratando de prorrogação de menos de 15 dias para conciliação das agendas dos membros da banca,
aprovo ad referendum o pedido. Sem possibilidade de nova prorrogação. 3.3.3 Requerente: Hugo
Henry Martins de Assis Soares. Orientador: Professora Mônica Sette Lopes. Defesa: 30/09/2024.
Nova  data:  11/11/2024.  Pedido  de  prorrogação  de  prazo  final  de  defesa  em  24  dias  adicionais
fundamentado em urgência de saúde do doutorando (com afastamento médico demonstrado) e em
condição de saúde da própria orientadora. Estando o pedido amparado em circunstâncias de saúde
impeditivas,  aprovo  ad  referendum a  prorrogação  por  até  60  dias.  Após apreciação,  o Colegiado
aprovou os pedidos de prorrogações. 3.4 Coorientação externa ao PPGD. 3.4.1 Requerente: Isadora
Cunha Rodrigues /  M.  Orientador:  Professora Juliana Cesário Alvim Gomes.  Coorientador  indicado:
Professor Marco Aurélio Máximo Prado (Psicologia UFMG). A indicação de coorientador externo está em
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conformidade com as normas pertinentes e em alinhamento com os interesses estratégicos do Programa.
Aprovado  ad  referendum.  3.4.2  Requerente:  Robson Gonçalves  Valadares  Filho  /  D.  Orientador:
Professor  Thomas  da  Rosa  de  Bustamante.  Coorientador  indicado:  Professor  Hrafn  Asgeirsson
(Universidade de Surrey, Reino Unido). A indicação de coorientador externo está em conformidade com as
normas  pertinentes  e  em  alinhamento  com  os  interesses  estratégicos  do  Programa.  Aprovado  ad
referendum. Após apreciação, o Colegiado aprovou os pedidos de co-orientações externas ao PPGD. 3.5
Coorientação interna ao PPGD. 3.5.1 Requerente: Washington Timóteo Teixeira Neto.  Orientador:
Professor João Alberto de Almeida. Coorientador indicado: Professora Renata Christiana Vieira Maia. A
indicação de coorientador interno está em conformidade com as normas pertinentes e em alinhamento com
os interesses estratégicos do Programa. Aprovado ad referendum. Após apreciação, o Colegiado aprovou
o pedido de coorientação. 3.6 Pedido de recredenciamento. 3.6.1 Requerente: Professor Roberto Luiz
Silva. Parecer da comissão: favorável. Em vista do parecer favorável da Comissão de Credenciamento,
tendo o docente preenchido todos os requisitos exigidos em Resolução, aprovo ad referendum o pedido. A
urgência se dá em razão do vencimento do credenciamento atual em 16.09.2024. Após apreciação, o
Colegiado aprovou  o  pedido  de  recredenciamento.  3.7  Pedido  de  divulgação  de  evento.  3.7.1
Requerente:  Professor  Thiago  Lopes Decat.  Título  do  evento:  evento  online  de  pesquisa  com o
Professor Robert B.Brandom, da Universidade de Pittsburgh.  Data: 25/10.  Eu e o Professor  Thomas
Bustamante estamos organizando, juntamente com a professora Luciana Reis (UFU) e o Professor Saulo
Matos (UFPA), que nos leem em cópia, bem como com a Associação Serra de Minas, um evento online de
pesquisa com o Professor Robert B.Brandom, da Universidade de Pittsburgh, no dia 25/10, às 13:00 horas
(horário local de Brasília) e gostaríamos de colocar o PPGD como uma das instituições organizadoras e
apoiadoras do evento. Solicito, portanto, autorização para fazer a divulgação já como um evento oficial do
PPGD. Iremos gravar  o evento e planejamos também fazer a transmissão simultânea pelo  canal de
youtube da faculdade, se possível. Gostaria também de saber se é possível registrar esse evento de modo
a gerar créditos de "pesquisa avançada", conforme o art. 37, I, 1-b do Regulamento do PPGD.  3.7.2
Requerente: Professor Alexandre Travessoni Gomes Trivissono. Título do evento: debate (Webtalk)
sobre os 300 anos de Immanuel Kant. Data: 03 de outubro. No dia 03 de outubro, às 13:00 no horário do
Brasil (18:00 Alemanha) participarei de um debate (Webtalk) sobre os 300 anos de Immanuel Kant. O
painel em que participarei será o painel 4, Filosofia do Direito e do Estado. O evento será on line, em
alemão, e contará com a presença de Diogo Sasdelli (Moderador) e da Professora Carola Freiin Von Villiez.
Discutiremos vários temas da filosofia do direito e do estado de Kant, como o conceito de direito, direito
público, direito penal, direito de família e propriedade. O evento está sendo organizado pela “Theodor
Heuss Akademie”, pertencente à Fundação Friederich Naumann. O público alvo é o público em geral, não
somente a especialistas em Kant. 3.7.3 Requerente: Antônio Lopes de Almeida Neto. Título do evento:
V Seminário Internacional do Grupo de Pesquisa "O Estado de Exceção no. Brasil Contemporâneo" —
Desobediência Civil,. Democracia Radical e An-Arquia. Data: 26 e 27 de setembro de 2024 de 11h às
21h30. local do evento: Sala da Congregação . conferencistas convidados: Ana Suelen Tossige Gomes;
Andityas Soares de Moura Costa Matos;  Bárbara Nascimento  de  Lima;  Igor  Campos Viana;  Jailane
Devaroop  Pereira  Matos; John  MacGuire;  Joyce  Karine  de  Sá  Souza;  Maeve  Cook. Docentes
organizadores e suas respectivas instituições: Andityas Soares de Moura Costa Matos (UFMG); Antônio
Lopes de Almeida Neto (UFMG); FRANSUELEN GEREMIAS SILVA (UFMG). Descrição do evento: Este
evento visa fomentar diálogos sobre a política sob os temas da desobediência civil, da democracia radical e
da anarquia, expondo as estruturas hierárquicas de poder nas perspectivas macro e micropolíticas. Serão
dois dias de discussões, com mesas de conferência que explorarão as formas de resistência e os desafios
enfrentados na sociedade contemporânea. Cartaz de divulgação em anexo. Após apreciação, o Colegiado
aprovou os pedidos de divulgações de eventos. O coordenador apresentou os novos critérios para pedidos
de divulgação de evento e ressaltou que o novo formato irá contribuir para maior clareza na divulgação,
pois o site da Pós passou por reforma e há abas específicas para eventos e notícias separadamente. 3.8
Relatórios de Estágio de Docência – Doutorado / Mestrado. 3.8.1 A lista completa dos nomes seguirá
em documentos anexo. Após apreciação, o Colegiado aprovou a lista. IV - PAUTA DELIBERATIVA. 4.2
Pedido de troca de orientação. 4.2.1 Requerente: Matheus Antes Schwede.  Orientador:  Professor
Brunello Souza Stancioli. Pedido: Troca de orientador.. O requerente foi aprovado no processo seletivo
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2024 (realizado em 2023, para ingressar em 2024) apresentando um projeto intitulado "Neurodireito e
Inteligência Artificial: proteção da privacidade mental como um direito humano frente aos desafios impostos
pelos algoritmos",  com a designação do Professor Brunello Stancioli.  O requerente argumenta que o
orientador designado manifestou não ter interesse no tema do projeto aprovado no processo seletivo e que
não  se  sente  apto  a  pesquisar  os  temas  propostos  pelo  orientador,  em  se  tratando  de  objetos
substancialmente distintos. O subcoordenador informou que o novo orientador está de acordo e a troca foi
consensual. Após apreciação, o Colegiado aprovou a troca de orientação. 4.3 Cumulação de bolsa. 4.3.1
Requerente:  Gabriela  Campos  Alkmin.  Orientador:  Professor  Marcelo  Maciel  Ramos.  Pedido  de
autorização  do  Colegiado  para  cumular  bolsa  de  doutorado  da  FAPEMIG com bolsa  de  doutorado
sanduíche da CAPES. A requerente junta ao pedido norma da FAPEMIG que permite a cumulação. Em
consulta à Pró-reitoria de Pós-Graduação da UFMG, nos foi informado que “será permitido aos bolsistas de
doutorado da FAPEMIG que recebam bolsa PDSE CAPES sem a necessidade de suspensão da bolsa no
país”, devendo “haver anuência do orientador e do Colegiado”. O orientador manifestou sua autorização.
4.3.2 Requerente: Cristiane dos Santos Silveira. Orientador: Professora Lívia Mendes Moreira Miráglia.
Pedido de cumulação de bolsa de doutorado FAPEMIG com bolsa estágio de pós-graduação no projeto de
extensão Caminhos do Trabalho Brasil, ofertada pela Faculdade de Medicina da UFMG, para receber uma
bolsa no valor de R$ 1.400,00 (mil e quatrocentos reais) por mês, trabalhando 12 (doze) horas semanais e
sem necessidade de dedicação exclusiva. Há anuência da orientadora. Estando o pedido em conformidade
com as normas e decisões anteriores do Colegiado, aprovo ad referendum. 4.3.3 Requerente: Daniel
Antônio da Cunha. Orientador: Professora Camila Silva Nicácio. Em consonância ao estabelecido na
Resolução n. 08 de 2023 do CEPE da UFMG, venho, por meio deste, solicitar a aprovação para o acúmulo
da bolsa de doutorado que recebo do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico -
CNPq com vínculo empregatício no Centro de Defesa de Direitos Zilah Spósito, com atuação na DRGD –
Diretoria de Relação com o Sistema de Garantia de Direitos (DRGD) na Prefeitura de Belo Horizonte. Após
apreciação e votação, o Colegiado aprovou as cumulações de bolsa, com voto contra do Professor David
Francisco  Lopes  Gomes.  4.4  Relatório  final  de  residência  pós  doutoral.  4.4.1  Requerente:
Christiane Costa Assis.  Supervisora:  Profª.  Drª.  Adriana Campos Silva.  Quanto ao Relatório  de
Residência Pós-doutoral enviado por Christiane Costa Assis, dou anuência. Adriana Campos Silva.
Após apreciação, o Colegiado aprovou o relatório final de residência pós doutoral. 4.5 EDITAL DINTER.
4.5.1 Requerente: Emilio Peluso Neder Meyer. Edital para seleção de candidatos ao DINTER UFMG/
UNIMONTES. Conforme determinação da Pró-Reitoria de Pós-Graduação, a seleção será feita com edital
regular e edital suplementar anexos a essa pauta.4.5.2 Requerente: Lívia Miraglia. Edital para seleção de
candidatos ao DINTER UFMG/UEA. Conforme determinação da Pró-Reitoria de Pós-Graduação, a seleção
será feita com edital regular e edital suplementar anexos a essa pauta. Após apreciação, o Colegiado
aprovou os editais. Não havendo nenhuma outra manifestação, o Coordenador agradeceu a presença
de todos e  declarou encerrada a  reunião.  Para constar  eu,  Vanessa Maria  Dutra,  Assistente  em
Administração, lotada na secretaria do PPGD, lavrei a presente Ata que, após lida e aprovada, será
assinada eletronicamente por mim e pelos membros do Colegiado do Programa de Pós-graduação
em Direito da Universidade Federal de Minas Gerais.

Professor Marcelo Maciel Ramos (coordenador)

Professor Marco Antônio Sousa Alves

Professor David Francisco Lopes Gomes

Professora Mariana Alves Lara

Professor Vitor Bartoletti Sartori

Representantes discentes:
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Eduardo Giugliano Garcia e Laura Gandra Laurades Fonseca

.

Documento assinado eletronicamente por Marcelo Maciel Ramos, Professor do Magistério
Superior, em 24/10/2024, às 08:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Laura Gandra Laudares Fonseca, Usuária Externa, em
24/10/2024, às 11:53, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Marco Antonio Sousa Alves, Professor do Magistério
Superior, em 24/10/2024, às 14:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Eduardo Giugliano Garcia, Usuário Externo, em
24/10/2024, às 16:51, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do Decreto
nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Mariana Alves Lara, Professora do Magistério
Superior, em 25/10/2024, às 14:00, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por David Francisco Lopes Gomes, Professor do
Magistério Superior, em 25/10/2024, às 14:58, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vitor Bartoleƫ Sartori, Professor do Magistério
Superior, em 25/10/2024, às 17:21, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art.
5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenƟcidade deste documento pode ser conferida no site hƩps://sei.ufmg.br/sei/
controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o
código verificador 3603389 e o código CRC C8F6F9B3.

Referência: Processo nº 23072.210130/2024-96 SEI nº 3603389
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